
Γράφει η Μαριλένα Ιατρίδου

Όλοι και όλες που αγωνιζόμαστε δεκαετίες ολόκληρες, μέσα από τοπικά περιβαλλοντικά κινήματα, για τη
διάσωση του παράκτιου μετώπου, καταφέραμε να σταματήσουμε τα φαραωνικά σχέδια νέων οικοδομών
στα «Αστέρια Γλυφάδας» πριν από περίπου 15 χρόνια, με τη βοήθεια των τότε βουλευτών του ΣΥΝ
Στέλλας Αλφιέρη και Παναγιώτη Λαφαζάνη.

Πρόσφατα, με αγανάκτηση και οργή είδαμε την κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ να επαναφέρει παρόμοια σχέδια, πιο
ήπια μεν, αλλά διαπνεόμενα από την ίδια φιλοσοφία : την καταστροφή του φυσικού και πολιτισμικού
περιβάλλοντος, χάριν αυθαίρετων και ακαλαίσθητων κατασκευών. Παλαιότερα η «ΕΣΤΡΕΛΙΑ Α.Ε.» ήθελε
να ισοπεδώσει όλη τη δασική έκταση και να τη μετατρέψει σε μοντέρνο ξενοδοχείο και άλλες εμπορικές
χρήσεις.

Τώρα η «ΝΑΥΣΙΚΑ Α.Ε.» θέλει να νομιμοποιήσει σε όλο το μήκος της παραλίας γιγάντιες ακαλαίσθητες
κατασκευές, προοριζόμενες για εμπορικές χρήσεις, με το πρόσχημα της ανακαίνισης του ξενοδοχείου. Η
μόνη διαφορά μεταξύ των σχεδίων της ΕΣΤΡΕΛΙΑ και της ΝΑΥΣΙΚΑ είναι ότι η δεύτερη δεν επεμβαίνει στο
λόφο νότια της έκτασης. Πώς θα μπορούσε, άλλωστε, να βάλει χέρι κι εκεί αφού, χάρις στον αγώνα που
δόθηκε, ο λόφος έχει χαρακτηριστεί δάσος και αρχαιολογικός χώρος, στον οποίο πρόσφατα
ανακαλύφθηκε πρωτοελλαδικό νεκροταφείο.

Το ξενοδοχειακό συγκρότημα που αποτελείται από bungalows μέσα σε πυκνό πράσινο, έργο σημαντικών
ελλήνων αρχιτεκτόνων (Π. Βασιλειάδη, Μ. Βουρέκα, Π. Σακελλάριου, Α. Γεωργιάδη και Κ. Δεκαβάλλα),
είναι χαρακτηριστικό δείγμα των τουριστικών εγκαταστάσεων της πρώτης μεταπολεμικής περιόδου –
ανάλογο των «Ξενία» – και ως τέτοιο έπρεπε να κριθεί διατηρητέο μνημείο της νεότερης αρχιτεκτονικής
και να προστατευτεί. Αντίθετα, αφού πρώτα ισοπέδωσαν το δάσος (υπάρχουν φωτογραφίες δένδρων
δεμένων με σχοινιά που σύρονται για να πέσουν δήθεν εξαιτίας της θεομηνίας), γέμισαν τον χώρο με
ακαλαίσθητα αυθαίρετα μέσα στο δάσος και τον αιγιαλό. Τα αυθαίρετα αυτά «νομιμοποιήθηκαν» είτε με
της αμφίβολης νομιμότητας διαπιστωτικές πράξεις του ΕΟΤ είτε με τον μνημονιακό ν.4178/2013.

Αντί να γκρεμιστούν τα αυθαίρετα, να αποκατασταθεί το δάσος και να τιμωρηθούν όσοι το κατέστρεψαν,
την οικολογική και αισθητική αυτή κακοποίηση έρχεται να νομιμοποιήσει ΜΠΕ (Μελέτη Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων), η οποία τέθηκε για γνωμοδότηση στον Δήμο Γλυφάδας και στην Περιφέρεια Αττικής. Η
παράταξη που πρόσκειται στον ΣΥΡΙΖΑ «Ανατροπή στη Γλυφάδα» καταψήφισε τα βάρβαρα αυτά σχέδια.
Προς μεγάλη μας έκπληξη είδαμε την παράταξη «Δύναμη Ζωής» με 10 τιμητικές εξαιρέσεις να ψηφίζει
υπέρ των σχεδίων ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Και σαν να μην έφτανε αυτό σε σχετικό άρθρο της Αυγής (22/3/2015) οι
Χρήστος Καπάταης και Χρήστος Καραμάνος όχι μόνο υπεραμύνονται των σχεδίων αλλά και βάλλουν κατά
των διαφωνούντων. Όσον αφορά τον κ. Καπάταη, τα φιλοπεριβαλλοντικά του αισθήματα είναι γνωστά
καθώς προωθεί εκ μέρους της Περιφέρειας τα σχεδιασμένα από τον κ. Σγουρό έργα για τη διευθέτηση με
σαρτζανέτια και μπετόν του ρέματος της Πικροδάφνης, έργο που έχει ξεσηκώσει τα οικολογικά κινήματα
της περιοχής. Για τον Χρήστο Καραμάνο, με τον οποίο υπήρξαμε συναγωνιστές σε κοινούς αγώνες,
προσωπικά λυπάμαι πολύ.

Και οι δύο, όμως, αγνοούν κάτι σημαντικό. Ότι τα έργα που προωθούν εκτός από δασοκτόνα και
ακαλαίσθητα είναι και παράνομα. Γιατί προσφεύγοντας τρείς φορές στα δασικά δικαστήρια και άλλες
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τόσες στο ΣτΕ, καταφέραμε να χαρακτηριστεί η περιοχή, στην οποία νομιμοποιούν τα αυθαίρετα
νυκτερινά κέντρα, τεχνητή δασική φυτεία (δηλ. δάσος που φυτεύτηκε και δεν φύτρωσε μόνο του) με την
υπ. αριθμ. 13/2003 απόφαση της Δευτεροβάθμιας Επιτροπής Επιλύσεως Δασικών Αμφισβητήσεων
Πειραιώς. Στη συνέχεια προσβάλλαμε την παραπάνω απόφαση στο ΣτΕ, επειδή συνοδευόταν από
υπουργική εγκύκλιο που έλεγε ότι οι τεχνητές δασικές φυτείες δεν προστατεύονται από τον νόμο. Το ΣτΕ,
με την υπ. αρ. 3859/2009 απόφασή του, απεφάνθη ότι οι τεχνητές δασικές φυτείες απολαμβάνουν
συνταγματικής προστασίας παρόλο που στο νόμο 3208/2003 δεν υπάρχει ρητή αναφορά γι αυτές, όπως
υπήρχε αρχικά στον ν.998/79. Επομένως, είναι παράνομες οι νομιμοποιήσεις αυθαιρέτων στο δάσος και
τον αιγιαλό.
Προσωπικά, αλλά και στο όνομα όσων διασώσαμε με επίπονους αγώνες τα Αστέρια, απευθύνω έκκληση
προς τους αρμόδιους υπουργούς Παναγιώτη Λαφαζάνη και Γιάννη Τσιρώνη να μην εγκρίνουν την
παράνομη ΜΠΕ, η οποία θεωρείται βέβαιο ότι θα ακυρωθεί από το ΣτΕ.
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